

Сергей Николаевич Ваньшин (инвалид первой группы по зрению) родился в 1955 году в Будапеште. Зрение потерял в детстве. Первый класс окончил в школе в поселке Гольма Донецкой области, потом обучался в Московской школе-интернате № 2 для слабовидящих детей и Московской средней школе № 1 для слепых детей. В 1974 году окончил школу. В декабре того же года на УПП ВОС «Электротехника» была открыта его трудовая книжка. В 1979-ом с отличием окончил Московский государственный институт культуры по специальности «Библиотековедение и библиография». За активную общественную, а также научно-студенческую работу получил от ректората целевое направление в очную аспирантуру. В 1984 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук.

С 1983 по 1992 год Сергей Ваньшин работал в Республиканской центральной библиотеке для слепых (ныне – РГБС) в должностях библиотекаря, старшего редактора, заведующего отделом тифлотехнических средств.

В июне 1992 года Сергей Николаевич был назначен директором Консультационно-методического центра по использованию незрячими компьютерной техники. В 1994 году был переведен на должность генерального директора Главного центра компьютерных технологий Всероссийского общества слепых (ГЦКТ ВОС «Реинком»). В 1996–1997гг. Сергей Николаевич разработал Московский комплексный метод профессиональной реабилитации и трудоустройства инвалидов тяжелых категорий на основе применения компьютерных технологий. Этому методу в 1999–2000гг. присвоены бронзовый и золотой знаки качества «Российская марка». Работа была отмечена дипломами «РЕНА-97», «Милосердие-97», «Качество жизни», «Инватех-2002», «Инватех-2003» и другими. Метод неоднократно был представлен на многих российских и зарубежных выставках и научно-практических конференциях.

В 1999 году президент ВОС Александр Неумывакин пригласил Сергея Ваньшина разработать концепцию нового института, который мог бы объединить в своей деятельности подготовку персонала Всероссийского общества слепых и привлечение новейших разработок для развития комплексной реабилитации инвалидов по зрению. Ему же было поручено возглавить новое учреждение Общества слепых — Институт профессиональной реабилитации и подготовки персонала ВОС «Реакомп», который на основе постановления Центрального правления ВОС определен как базовое учреждение по научно-методической работе и организации комплексной реабилитации инвалидов по зрению. Он возглавляет его и поныне.

На основе накопленной практики здесь разработаны и ныне действуют более 20 государственных и национальных стандартов. Создан целый комплекс разнообразных методических пособий.

Совместно с супругой Ольгой Ваньшиной Сергей Николаевич ведет работу в области социокультурной реабилитации инвалидов разных категорий музейными средствами. Он автор инструкции «Методические рекомендации по проведению в музеях социокультурной реабилитации инвалидов различных категорий» (2009), утвержденной Департаментом культуры Москвы.

В 2009–2011 годах Ваньшин разработал российскую концепцию тифлокомментирования, которая с каждым днем получает все большее распространение и уже применяется в кинозалах, театрах и на спортивных площадках, а в перспективе будет применена и на телевидении. В этой связи деятельность Института уникальна. Образовательные программы, методы и технические возможности ИПРПП ВОС «Реакомп» вызывают постоянный интерес у зарубежных партнеров.

Сергей Николаевич известен как специалист, увлеченный историей звукозаписи, военной историей, как коллекционер масштабных моделей и материалов в этой области. Его перу принадлежат несколько десятков статей, опубликованных в центральных и специальных изданиях. Он неоднократно выступал на радио и по телевидению с целью пропаганды возможностей и достижений комплексной реабилитации инвалидов по зрению.

В этом году Сергею Николаевичу исполнилось 70 лет, а созданному им институту «Реакомп» - 25 лет.